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PARASZTI RÉSZVÉTEL  
AFRIKA ÖNTÖZÉSÉNEK FEJLESZTÉSÉBEN 
 
Petrasovits Imre 
 
 
 
 
Nemzetközi kollokvium Párizsban 
 
Mind kérdésfeltevésében, mind módszerében gyakorlati és tudományos 
szempontból egyaránt sajátos nemzetközi kollokviumra került sor Párizs-
ban. 1983. október 14–15-én a Sorbonne egyetemen rendezett nemzetkö-
zi kollokvium átfogó témája ez volt: „a paraszti részvétel a mezőgazda-
ság fejlesztésében a víz példáján”. 

A tanácskozást a Sorbonne Összehasonlító Jogtudományi Intézetének 
Afrika Jogtudományi Osztálya, az osztály igazgatója, Conac professzor 
irányítása alatt működő bizottság szervezte. A Magyar Tudományos 
Akadémia és a francia Nemzeti Tudományos Kutatási Központ (CNRS) 
közötti élő kapcsolatok lehetővé tették, hogy magyar meghívott is részt 
vegyen a kollokvium munkájában. 

A többségében magas színvonalú és sok információt tartalmazó elő-
adások és esettanulmányok sokoldalú és mély betekintést adtak az afrikai 
mezőgazdaság fejlesztését segítő paraszti részvétel jellegéről, eredménye-
iről, nehézségeiről. Mindezeket elsősorban a vízgazdálkodás és főként az 
öntözések fejlesztésével összefüggő gyakorlati példákon mutatták be. 

A kollokvium munkáját plenáris-ülések és bizottsági ülések keretében 
végezte. Mintegy 25 előadás és 30 esettanulmány ismertetés hangzott el. 
A tanácskozáson jelen voltak az afrikai kontinens 21 államának vezető 
szakemberei, kutatói, gazdasági és politikai irányítói, mintegy 140-en. 

A megnyitón a francia politika és tudománypolitika jeles képviselői is 
részt vettek. Felszólalásaikban több, számunkra is érdekes politikai és tu-
dománypolitikai szempontot érintettek. Így a francia kormánynak azt az 
álláspontját, hogy az afrikai országokat elsősorban abban kell segíteni, 
hogy saját maguk élelmiszer-szükségletét – ha lehet teljes mértékben – 
maguk termeljék meg. Ennek érdekében aktív nemzetközi együttműkö-
désre szólított fel. 
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Tudománypolitikai szempontból a kollokviumnak azért tulajdonítot-
tak kiemelkedő jelentőséget, mert a problémát interdiszciplinárisan és 
multidiszciplinárisan ragadta meg és tárgyalta. Mindezek összhangban 
voltak a kollokvium kitűzött céljaival. Mik voltak ezek a célok: 
 
– ösztönözni a különböző területeken dolgozók szemléletének egyezteté-
sét, így egyrészt a jogászokét, szociológusokét, közgazdászokét, politiku-
sokét, etnológusokét, földrajzosokét, másrészt a gyakorlati mérnökök, 
szakértők és adminisztrátorok szempontjait; 
 
– lehetővé tenni a különböző összehasonlításokat, amelyeket a nemzet-
közi keretek között angolok, németek, kanadaiak, olaszok szerveztek az 
agrohidrológia területén; 
 
– irányítani a vitát olyan esettanulmányokra, amelyek afrikai tapasztala-
tokat mutatnak be; 
 
– vázolni azokat a perspektívákat, amelyekét a paraszti részvétel a víz-
gazdálkodásra épülő mezőgazdaság fejlesztésében vállalhat. 
 
 
Emberi feltételek 
 
Az előadások jól tükrözték, hogy Afrika mezőgazdasága fejlesztéséhez 
elsődlegesen nem is az anyagi–technikai feltételek, hanem mindenekelőtt 
az anyagi feltételek biztosításához és hasznosításához szükséges emberi 
feltételek hiányoznak. 

A paraszti részvétel nélkül eredményes öntözés és mezőgazdasági fej-
lesztés nem lehetséges. A parasztok asszimilációs képessége földrajzi he-
lyenként eltérő. Nagymértékben függ egyrészt a gyarmati időszakban 
szerzett tapasztalatok jellegétől, másrészt a vallás és az etnikum által sza-
bályozott tradícióktól. Ez a paraszti befogadóképesség egyaránt vonatko-
zik az új technika és technológia, valamint a gazdálkodás ökonómiai 
szempontjainak érzékelésére, felfogására és alkalmazására. Az ezekkel 
összefüggő emberi feltételeknek az alakítása jelentős mértékben függ a 
parasztok érdekképviseleteitől, szervezeteitől. Ezek létrehozásánál és mű-
ködtetésénél azonban rendkívül fontos messzemenően figyelemmel lenni 
a hagyományos társadalmi keretekre, módszerekre. Ennek érdekében az 
egyik alapvető eszköz a parasztok analfabetizmusa elleni küzdelem, 
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amelynek szervezése elsődlegesen állami feladat. Érdekes adatként hang-
zott el, hogy számos megfigyelés és vizsgálat szerint 200 óra elegendő 
ahhoz, hogy a parasztokat olyan mélységig megtanítsák írni, olvasni, ami 
az öntözéssel összefüggő legfontosabb számok, fogalmak, ráfordítások és 
eredmények rögzítéséhez elegendő. 

Az eredményes gazdálkodáshoz rendkívül fontosnak tartotta több elő-
adó a minimális könyvelési gondolkodást és jártasságot, az ezzel kapcso-
latos misztifikáció eloszlatását. Gyakran 10–15 olyan könyvelési foga-
lomra volna szükség, amely érzékeltetné a paraszttal, hogy egy fejlettebb 
technika és technológia alkalmazásánál a ráfordítások és a hozamok 
számszerűsítése nélkül nem tud eredményesen, rentábilisan gazdálkodni. 
Ehhez kapcsolódik a parasztok gondolkodásában a pénz-kalkulációs ké-
pesség kifejlesztése. 

Az emberi feltételek fejlesztési feladatai között szerepelt a minimális 
közegészségügyi feltételek biztosítása, ilyen intézményrendszer alapjainak 
lerakása. Érdekes példaként hangzott el, hogy Madagaszkár egyik 3000 
fős mezőgazdasági–öntözési vállalatánál az üzemorvosi intézményrend-
szer kialakítása után a munkából kiesett napok száma 50%-kal csökkent. 

A jogi szabályozás fontosságát és az e téren elért új eredményeket is-
mertető előadás bemutatta a felső-voltai mezőgazdasági szövetkezeti–
vízgazdálkodási törvény kialakításának történetét. Sikerült francia és he-
lyi nyelven olyan törvényt alkotni, amely nem sematikus másolata más 
országok hasonló törvényeinek, hanem az adott történelmi, társadalmi és 
természeti valóságban gyökerezik. Ennek a törvénynek a megalkotása 
azonban – az előadó szerint – kínos, hosszú és költséges volt. 

Sajátos szerepe van a paraszti részvétel társadalmi problémáinak a 
megoldásában az afrikai nőknek. Az átlagos munkaerő-tartalékot, az 
egyik elhangzott előadás úgy számszerűsítette, hogy egy 10 tagú család-
ból 3 főt lehet állandó, rendszeres munkaerőként figyelembe venni a me-
zőgazdaságban – öntözésben. A többiek – köztük sok gyerek – a család 
más jellegű szükségletének kielégítésével van lekötve. 
 
 
Technika – technológia 
 
Sokoldalú megvilágításba került a paraszti részvétel szempontjából is az 
alkalmazandó termesztési, öntözési technika és technológia. Szélsőséges 
példaként említették, hogy sokan az afrikai mezőgazdaság távlati fejlesz-
tési–technológiai modelljének az USA mezőgazdaságát tartják. Egy 
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olyan ország, amely önmaga már nem is rendelkezik parasztsággal, nem 
adhat modellt az afrikai parasztság számára, hangzott az ellenvélemény. 
Figyelemre méltó megállapítás volt, hogy a régi paraszti technológiában 
is vannak értékek, és rendszerint hibás az új technológia címén mindent 
elvetni, ami régi. Nagyon lényegesnek tartják, hogy olyan növényter-
mesztési, illetve öntözési technológiákat ajánljanak a parasztoknak, ame-
lyek viszonylag egyszerűek, amelyeknek az anyag-, eszköz- és szerviz-
háttere a közelben biztosított. Igen gyakori, hogy a különböző nagy fon-
tosságú öntözőberendezések kisebb hiba miatt néhány napos üzemelés 
után leállnak, éppen az alkatrész- és a szervizhálózat szervezetlensége 
miatt. A növénytermesztési technológiák fejlesztésében nélkülözhetetlen 
a növényfajták, védőszerek és műtrágyák helyes megválasztása és mér-
téktartó alkalmazása. 

Az öntözéssel kapcsolatos paraszti hozzáállás lényegesen változik 
vagy eltérő, attól függően, hogy nagy vízlépcsőkhöz kötött, nagy öntöző-
rendszerekről vagy pedig közvetlenül a paraszt által áttekintett és működ-
tetett kút-, illetve helyi öntözésekről van-e szó. Mind a kettőnek megvan-
nak a maga műszaki előnyei és hátrányai, de ezeken kívül figyelembe 
kell venni a létesítményhez és az öntözéshez – a méretektől függően – el-
térően viszonyuló paraszti magatartást. 
 
 
Az állam szerepe 
 
Meglehetősen sok szó esett a parasztok és az állam közötti kapcsolatról. 
Elhangzottak olyan kijelentések, hogy „a jogászok – a jogtudomány – 
szereti az államot, de nem szereti a népet”. Vagy egy ilyen másik meg-
jegyzés, hogy „a jó paraszt és a gonosz állam”. 

Ezek arra utalnak, hogy az állam szerepének és a parasztoknak az ál-
lamhoz való viszonya megítélésében sem a szakemberek, sem a parasz-
tok körében nincs egyetértés. A gyarmatosítási időszakból örökölt tapasz-
talatoknak is szerepük van ebben. 

 
Egyöntetű volt az az álláspont, hogy számottevő előrehaladást az ön-

tözések fejlesztésében csakis a paraszti aktivizálódás és a központi állami 
együttműködés megfelelő színvonalával, illetve helyes arányával lehet 
elérni. A falusi közösségek életébe való aprólékos adminisztratív beavat-
kozás éppúgy káros és meddő, mint az, ha a lényeges ismereteket és tőkét 
igénylő technológiai fejlesztés megvalósítását a parasztoktól várják. 
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A mezőgazdaság rentabilitásával kapcsolatosan az a nézet volt ural-
kodó, hogy Afrika mezőgazdaságának a fejlesztése elsősorban társadal-
mi, illetve szociális probléma, mégpedig az éhínség megszüntetése érde-
kében, ezért évjáratoktól és régióktól függően lehet csak rentabilitási igé-
nyekhez kötni. Tudomásul kell venni, hogy az afrikai mezőgazdaság ter-
melési tevékenysége még hosszú ideig nem lehet általában rentábilis. 
Ezekkel számolva kell kialakítani azokat a központi, állami és nemzetkö-
zi intézkedési rendszereket, amelyek lehetővé teszik a paraszti részvétel 
aktivizálását, a jelentős öntözési beruházások jobb kihasználását, minde-
nekelőtt az élelmiszertermelés és csak másodsorban a rentabilitás növelé-
se érdekében. 

Az élelmiszer-szükségletek fedezése szempontjából Afrikában növek-
vő jelentősége van a rizstermesztésnek. Örvendetes eredményekről lehe-
tett hallani, főként a munkabizottságok keretében. Így pl. Madagaszká-
ron, Felső-Voltában a rizstermesztés a vízgazdálkodás műszaki feltételei-
nek megvalósulásával különösen jól fejlődtek. Nigerben a korszerű rizs-
telepeket a parasztok néhány év alatt megszerették, és nagyon jól működ-
tetik. Olykor 5–7 tonnás terméseredményeket érnek el hektáronként. 
Ahol jelentős vízkészletek vannak, és megfelelő területek állnak rendel-
kezésre, ott a folyók vízlépcsőzésével is indokolt a rizstermő területek ki-
terjesztése. 

Érdekes szakmai kérdés volt a vízlépcsők létesítésének a szerepe és le-
hetőségei Afrikában. Két szélsőséges álláspont jelentkezett, régiótól füg-
gően, tehát nehéz általánosítani. Az egyik lényegében mellőzte és mellő-
zi, a nagymértékű beruházások miatt nem tartja lehetségesnek a vízlép-
csőrendszerek kiépítését. A másik, a kritikusok által „beton-politikának” 
nevezett álláspont hívei műszaki öncélúsággal lehetőleg mindenütt – ott 
is, ahol a természeti körülmények, hidrológiai lehetőségek és az ezzel 
kapcsolatos beruházási költségek ezt egyértelműen nem indokolják – víz-
lépcsők építését szorgalmazzák. 

A rizstermesztés nagy területeken való kiterjesztése – a rizs 12–15 000 
m3/ha vízszükséglete miatt – vízlépcsők építése nélkül legtöbbször csak 
az ún. esőzónákban lehetséges. 
 
 
Differenciált megközelítés 
 
Az ökológiai, technológiai, közgazdasági és politikai kérdések megoldá-
sánál sok szó esett a differenciált megközelítés szükségességéről. Diffe-



8 P e t r a s o v i t s  I m r e  

renciáltság kettős értelemben. Egyrészt differenciáltak az elsődlegesen 
megoldandó problémák, másrészt differenciáltak lehetnek a módszerek 
ugyanazon problémák megoldását tekintve is. Például másként kell ke-
zelni a földtulajdon és -használat kérdéseit ott, ahol a vizet és a földet a 
muzulmán közösség tulajdonának tekintik, mint más területeken. 

Sok szó esett arról, hogy az ilyen differenciált megközelítéshez és 
problémamegoldáshoz nélkülözhetetlen hosszú távú koncepciók és új 
stratégiák kidolgozása. Ezekben lehetőséget és szerepet kell biztosítani a 
nemzetközi érdekek egyeztetésének. Igen gyakran egy-egy vízforrás 
vagy folyás több állam érdekeit, lehetőségeit érinti. 

Előadásomban a paraszti részvétel tartalmát illetően kifejtettem, hogy 
a paraszti részvétel az öntözés fejlesztésében tulajdonképpen hármas ko-
operációt igényel, illetve jelent: 

– kooperációt a parasztok és a természet között, 
– kooperációt maguk a parasztok között, 
– kooperációt a parasztok és a központi állami hatalom között. 
Ezeknek a helyes aránya és szinkronja nélkül a paraszti részvétel vagy 

ki sem alakul, vagy nem lehet elég aktív, s így nem lehet eredményes az 
öntözés megvalósításában. 

Másik gondolatként abból indultam ki, hogy a régi öntözőterületek 
korszerűsítése, rekonstrukciója éppen a FAO támogatása miatt, jobban 
előtérbe került, mint az új öntözési kapacitások létesítése. Ezeknek a régi 
öntözésre berendezett területeknek a műszaki–mezőgazdasági moderni-
zációját viszont nem lehet megoldani és elszakítani az adott területen élő 
parasztság általános és szakmai kultúrájának rehabilitálásától és moderni-
zálásától. Az a kiemelkedő öntözésfejlesztő támogatás és közreműködés, 
amit a FAO Afrikában kifejt, 1980 és 1983 között mintegy 30 projektben 
1 milliárd dolláros értékben folytatódott. Ezek a jelentős – bár nem elég-
séges – források az öntözéses mezőgazdaság műszaki, technikai feltétel-
ének fejlesztésére, javítására irányulnak. E fejlesztés korszerűsítéshez az 
emberi feltételek biztosítása mindenekelőtt az adott ország központi ál-
lami intézkedéseit igényli. Mind a bilaterális, mind az olyan nemzetközi 
támogatás, mint pl. az UNESCO tevékenysége – bármennyire is lényeges 
– csak kiegészítő jellegű lehet. 

 
* 

 
A konferencián elhangzott előadások és a három bizottságban bemutatott 
esettanulmányok azt tükrözték, hogy a kollokvium kitűzött célját elérte. 
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Figyelemre méltó e kérdések sajátos felvetése és a megoldáshoz vezető 
inter- és multidiszciplináris útkeresés. 

Nálunk eléggé szokatlan, hogy egy ilyen típusú társadalmi gyakorlati 
probléma megvitatásának szervezői, koordinátorai egy jogtudományi in-
tézmény képviselői legyenek. Az adott esetben véleményem szerint ez 
helyes volt. A társadalmi gyakorlat által felvetett feladat megoldásában a 
természettudományok, illetve a műszaki tudományok központi helyet 
foglalhatnak el, de nem dominánsak. Az összetettebb társadalmi szinté-
zisre sem a természettudományok, sem a műszaki tudományok nem vál-
lalkozhatnak. Ez utóbbiak nélkül természetesen ilyen szintézis nem vé-
gezhető el. 

 


